

Удомельская центральная библиотека им. Н.А. Зворыкина



Архивные документы свидетельствуют, что Удомельско-Рядская библиотека возникла в 1901 году, она находилась на содержании Троицкого Приходского Братства в селе Троица. Первым библиотекарем был А. Галактионов. В 1914 году фонд библиотеки насчитывал 1085 томов общей стоимостью 300 рублей, за год выдано 250 книг.

Библиотека работала все дни недели, в т. ч. в праздники. Читателей немного – 69 человек, из них 50 мужчин, в т. ч. 20 подростков-мальчиков. Библиотечные расходы в 1914 году составили 12 руб.: на покупку и переплёт книг – 3 руб., на выписку журналов – 6 руб., на прочие расходы – 3 руб.

По воспоминаниям о той поре известно, что в 1921–1926 годах библиотека нашла приют в купеческом доме Розова, руководил ею очень неугомонный и энергичный человек по фамилии Афонин, в любую погоду не расстававшийся с потрёпанной шинелью и красноармейским шлемом.

В 1929 году с образованием новой территориальной единицы «Удомельский район» библиотека получила статус районной, начала обслуживать население не только станции Удомля, но и всего района. Располагалась в Народном доме, в штате – 2 человека.

13 ноября 1929 года на заседании Президиума Удомельского райисполкома заслушан доклад Т. Николаева «О состоянии политпросветительской работы в районе». Отмечено, что в библиотеке слабо распространяются книги и газеты, в 5-м пункте постановления Президиума записано: «Решительно добиваться улучшения библиотечной работы, начав это с библиотечного подхода, втянув всю общественность и сделав библиотеку основной частью культурномассового подхода». Главной её задачей в тот период была борьба с неграмотностью.

В тяжёлые годы Великой Отечественной войны библиотека не отапливалась, от холода замерзали чернила, не хватало керосина для ламп. Но потребность в ней не ослабевала. Часто читатели, возвращая книги и прощаясь, говорили: «Уезжаю на фронт, ждите, разобью Гитлера, вернусь и приду опять за книгами». Заметно изменились читательские вкусы, возрос спрос на издания военно-патриотического содержания, по военной подготовке. Библиотеку из Народного дома в связи с организацией там госпиталя перевели в небольшую деревянную избу на улице Советской. Библиотекари часто приходили к раненым бойцам, устраивали им громкие чтения районной газеты «Призыв Сталина», в которой печатались сводки с фронтов, материалы о трудовых подвигах удомельцев, обсуждались книги В. Катаева, Н. Островского,

М. Горького. Согласно инвентарным книгам в Верескуновский военный госпиталь библиотека передала 20 марта 1943 года 75 экз. томов, в их числе книги Л. Н. Толстого, В. П. Катаева, И. А. Ильфа и Е. П. Петрова. Посылались книги в библиотеку г. Зубцова – 54 экз., среди них работы В. И. Ленина, издания по естественным наукам, по сельскому хозяйству, произведения Н. А. Некрасова, А. П. Чехова.

Немалые трудности испытывала библиотека в послевоенные годы. Библиотекари, как и все удомельцы, голодали, заработная плата заведующей в 1952 году составляла 471 руб. 50 коп., библиотекаря – 380 руб. Но новые книги поступали, газеты и журналы выписывались. В 1947 году в библиотеке было 1 800 читателей, в 1950 году — уже 2 462, им выдано 46,7 тыс. экз. изданий. В 1951 году в Государственной библиотеке имени В. И. Ленина для удомельцев открылся МБА.

Выполняя постановление ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране» от 22.09.1959 г., которое ориентировало на освещение практики коммунистического строительства, пропаганду достижений научно-технического прогресса, в библиотеке создали стенд «Наш район в семилетке», отражающий жизнь Удомельской земли и перспективы развития, представляющий лучших работников народного хозяйства, совместно с редакцией районной газеты провели в начале 1960 года заочную читательскую конференцию на тему: «Увеличим продуктивность животноводства», которая имела большой резонанс в районе. Появились новые для того времени формы работы — библиотечные уроки, вечера вопросов и ответов, уроки мужества, введён свободный доступ читателей к фонду.

10 июня 1961 года заключается договор между заказчиком — районной библиотекой в лице заведующей Т. А. Беловой и подрядчиком — МСО в лице Н. М. Королёва на производство капитального ремонта здания мельницы по улице Володарского, 22 с последующим использованием его под библиотеку. С января 1964 года началось обслуживание читателей. Но в 1965 году здание передали СПТУ-45, а библиотека переехала в РДК. Выделенная площадь оказалась в два раза меньше прежней. В одной из двух комнат разместились абонемент, читальный зал с двумя столами, во второй — книгохранилище и кабинет заведующей. В структуре библиотеки есть и отдел передвижного фонда. Из технических средств имелись проигрыватель, фильмоскоп, радиоприемник. Персонал состоит из 4-х человек.

Главные задачи библиотеки в 70-е годы — пропаганда советского образа жизни, передового сельскохозяйственного опыта. Наиболее распространённые формы работы — читательские конференции, устные журналы, громкие чтения, беседы. В середине семидесятых обслуживалось 2 400 человек, книговыдача составляла более 60 тысяч.

Огромный вклад в развитие библиотечного дела в Удомельском районе внесла заведующая библиотекой Таисия Александровна Белова, участница Великой Отечественной войны. Она была очень требовательным, дисциплинированным, аккуратным человеком, убеждённым коммунистом, искренним пропагандистом идей коммунизма, возглавляла партийную организацию работников культуры. Таисия Александровна активно участвовала в художественной самодеятельности РДК, самоабвенно играла в Народном театре, выезжала с агитбригадой на село. Её уважали читатели и библиотекари. Возглавляла библиотеку Таисия Александровна с некоторым перерывом (работала заведующей отделом культуры) с 1947 по 1967 год.

Затем районную библиотеку возглавила Лидия Фёдоровна Данилова, до этого занимавшаяся обслуживанием населения передвижным фондом. Её библиотечный стаж ведёт отсчёт с 14 мая 1957 года. Лидия Фёдоровна — Почётный гражданин Удомельского района, награждена значком Министерства культуры СССР «За отличную работу». Влюблённая в свою профессию, Лидия Фёдоровна долгие годы передавала свой огромный опыт и знания молодым библиотекарям. В июле 2014 года её не стало. 2 апреля 2019 года на здании библиотеки в память о Лидии Фёдоровне Даниловой установлена мемориальная доска.



Согласно решения Удомельского районного Совета депутатов трудящихся от 11.07.1977 года № 97 «Об организации централизованной системы библиотечного обслуживания населения Удомельского района» районная библиотека возглавляет систему и получает статус центральной. В ней меняется структура, появляются отделы — методико-библиографический, комплектования и обработки литературы, организации и использования фондов, кафедра обслуживания специалистов сельского хозяйства. В практику внедряются новые формы работы: Дни информации, Дни специалистов, Дни самоподготовки, конкурсы, викторины, диспуты, «круглые столы». Особой популярностью у читателей пользовались выставки-просмотры новой литературы, которые проходили ежемесячно, их ждали как большого праздника.

С 2002 года Удомельскую ЦБС возглавляет Татьяна Ивановна Нечаева.

Новое время требует новых форм работы. Библиотекари успешно осваивают виртуальное пространство, распространяя информацию через блоги, социальные сети, сайт библиотеки. Компьютеризация позволила создавать собственные электронные ресурсы: презентации, электронные выставки, видео-викторины и др., использовать информационные ресурсы Национальной электронной библиотекой (НЭБ) и электронного виртуального читального зала, бесплатно предоставлять доступ к электронным книгам библиотеки «Литрес» и

справочно-правовой системе Консультант Плюс, заниматься издательской и оформительской деятельностью. Популярны среди удомельцев встречи в литературно-музыкальной гостиной, тематические вечера, выставки, мероприятия Недель тверской книги и детской книги, акции, флешмобы. Традиционно 27 сентября в День открытых дверей библиотекари знакомят посетителей с тем, что делает библиотеку современной, что обеспечивает пользователям интеллектуальный досуг и саморазвитие. С 2012 года библиотека проводит ежегодную социально-культурную акцию «Библионочь». Непременным стало проведение Соловьевских чтений и организация работы интерактивной площадки «Литературная лужайка» в День города.

С целью популяризации творчества писателя-натуралиста и бережного отношения населения и, прежде всего, детей и юношества к природе, с 2012 года Удомельская центральная библиотека проводит муниципальный (районный) литературный конкурс имени Н. А. Зворыкина на лучший рассказ о природе среди детей и юношества «Наедине с природой». Юбилейные даты писателя отмечаются конференциями, посвященными его творчеству.



В 2012 году от удомельских читателей поступило предложение о присвоении имени писателя-натуралиста центральной библиотеке. С подобной идеей в библиотеку обращался и Юрий Васильевич Полуйко, президент некоммерческого партнёрства «Тверской охотничий клуб».

В 2018 году в центральной библиотеке отмечали 145-летие со дня рождения писателя. По инициативе её сотрудников и при поддержке ряда удомельских краеведов была создана постоянная музейная экспозиция «Зворыкинское наследие», открытие которой состоялось в день памяти писателя 9 ноября 2018 года.



В 2019 году Постановлением администрации Удомельского городского округа от 28.05.2019 № 770-па центральной библиотеке МКУК «Удомельская ЦБС» присвоено имя Николая Анатольевича Зворыкина.

Адрес: Тверская область, город Удомля, ул. Пионерская, 52.
Тел.: 8 (48255) 5-56-37; e-mail: udomlyabiblio@mai.ru
<https://udomlyabiblio.kulturu.ru/>
<https://vk.com/club93955338>
<https://ok.ru/group52868887871714>

Зворыкин Николай Анатольевич (1873–1937)



Зворыкин Николай Анатольевич родился 7 июня 1873 года в имении Подольцы Вышневолоцкого уезда Тверской губернии (ныне Удомельский городской округ) в дворянской семье.

Писатель-натуралист был пропагандистом бережного отношения к миру природы. Время показало, что Николай Анатольевич Зворыкин оказался надёжно встроенным в когорту русских писателей, творчество которых связано с охотой и природой (И.С. Аксаков, И. С. Тургенев, Л. Н. Толстой, И. А. Бунин, И. С. Соколов-Микитов и др.). Из тысяч писательских имен, которыми богата русская и советская литература, именно они продолжают вызывать до сих пор неподдельный читательский интерес. И это не случайно, поскольку любовь к природе родного края — это тот стержень, который является основой неподдельного патриотизма.

Николай Анатольевич Зворыкин — автор более 50 статей, очерков и рассказов о природе, 17-ти книг и брошюр на охотничьи темы. Страстное увлечение охотой не только служило основой занимательных сюжетов для его произведений, но и позволило раскрыть перед читателями красоту родной природы, богатство её животного мира, замечательные душевные качества людей, встреченных в путешествиях по родной стране.

Описывая в рассказах и очерках свои охотничьи скитания, Н. А. Зворыкин неоднократно обращался к Удомельскому краю, где прошли детство и юность. На страницах его произведений можно найти названия местных деревень, некоторые из которых, к сожалению, уже исчезли с лица земли; и имена их жителей, ставших героями рассказов (Федулаич, Афанасий-медвежатник).

Земляки Зворыкина стараются бережно сохранять память о нём.

На средства местных жителей продолжают переиздаваться его произведения. В 2018 году отмечалось 145-летие со дня рождения писателя. На территории бывшей усадьбы Зворыкина провели субботник по её расчистке, в котором приняли участие десятки жителей окрестных деревень, школьники, краеведы, охотники, установили мемориальную плиту писателю, а в центральной библиотеке создали постоянную музейную экспозицию «Зворыкинское наследие». Финансирование работ по ремонту помещения для экспозиции, приобретение мебели и стендов, реставрационные работы экспонатов выполнены за счёт спонсорских средств удомельцев и сотрудников библиотеки.

Директор
МКУК «Удомельская ЦБС» Т. И. Нечаева

Музейная экспозиция «Зворыкинское наследие»

